

金湘军主持召开省政府常务会议

研究进一步深化“三化三制”改革推进开发区高质量发展、加强大事要事保障支持我省高质量发展若干财政政策等事项

本刊讯 9月21日，省长金湘军主持召开省政府第19次常务会议，研究进一步深化“三化三制”改革推进开发区高质量发展、加强大事要事保障支持我省高质量发展若干财政政策等事项。

会议研究了深化开发区管理制度改革有关工作和进一步深化开发区“三化三制”改革行动方案。指出，开发区是转型发展的主引擎、对外开放的主阵地。要深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署及省委、省政府工作要求，坚定不移深化开发区管理制度改革，优化空间布局，完善管理体制，提高土地利用效率，推动开发区产业转型升级，加快创新驱动绿色发展，建设开发区升级版，培育壮大高质量发展新动能。要聚焦深化“三化三制”改革，加强开发区干部队伍建设，严格落实领导班子任期制，探索灵活选人用人机制，深化绩效工资、管运分离等改革，不断提升开发区国际合作水平，更大激发开发区发展动力活力。

制，提高土地利用效率，推动开发区产业转型升级，加快创新驱动绿色发展，建设开发区升级版，培育壮大高质量发展新动能。要聚焦深化“三化三制”改革，加强开发区干部队伍建设，严格落实领导班子任期制，探索灵活选人用人机制，深化绩效工资、管运分离等改革，不断提升开发区国际合作水平，更大激发开发区发展动力活力。

会议研究了关于加强大事要事保障支持我省高质量发展若干财政政策。强调，未来五年是我省进一步加快转型发展、奋进“两个基本实现”目标的关键时期，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十

大精神和省委十二届六次全会决策部署，聚焦事关我省高质量发展和现代化建设的12个重大问题，以“66831”工作体系为牵引，健全完善多元化资金投入机制，全面加强财政金融联动，持续加大对转型发展、能源革命、粮食生产和提高农业效益、治水兴水、环境综合治理、城镇化建设、教育科技人才、太原大同高质量发展、全面深化改革开放等大事要事的支持力度，加强财力统筹，深化财税改革，强化绩效管理，切实发挥财政支撑保障作用，助力中国式现代化山西实践。

会议通过交通运输部、山西省人民政府关于加快建设交通强国服务山西

转型发展和能源革命的合作协议。强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于交通运输的重要论述和重要指示批示精神，落实党中央建设交通强国重大战略决策及省委部署要求，把握战略机遇，深化部省合作，用足用好政策，加强要素保障，着力推动实施一批交通运输重大基础设施项目，加快建设综合立体交通网，促进交通绿色低碳转型，促进交通强国试点任务实施，提升能源运输及安全应急保障能力，构建安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系，为我省高质量发展提供强有力的交通运输服务保障。

会议还研究了其他事项。（张巨峰）

省商务厅组织开发区参加中央企业助力山西产业低碳转型项目对接会暨合作签约活动

成功签约合作项目22个，总签约金额106.47亿元

本刊讯 近日，中央企业助力山西产业低碳转型项目对接会暨合作签约活动在晋阳湖国际会议中心举行，省商务厅副厅长梁志勇参加会议。省属企业、市属企业、开发区与中央企业成功签约合作项目22个，总签约金额106.47亿元，其中我省5家开发区：右玉文旅示范区、上党经开区、阳城经开区、绛县经开区与央企签约合作项目5个，总投资25.91亿元。

本次项目对接会旨在搭建省属企业、市属企业、开发区与中央企业深入交流合作的平台。省政府副秘书长曹荣湘在致辞中表示，山西将进一步优化营商环境、健全工作机制、强化要素保障，为中央企业在晋发展提供全

方位优质服务。会上，梁志勇围绕全省开发区发展情况进行了推介，重点介绍了全省开发区基本情况、经济发展以及营商环境情况，衷心希望更多央企来晋考察洽谈、投资兴业。华阳新材、云时代等省属企业负责人、中国通诚集团、中煤科工集团煤科总院等中央企业负责人也分别作了推介交流发言。

省商务厅将以此次活动为契机，积极推动中央企业与全省开发区深化交流合作，进一步加大支持力度，为中央企业在开发区开展业务、落地产业提供更好服务保障，推动形成更多引领性、标志性、共赢性的成果，携手谱写促进开发区高质量发展新篇章。（王波）

本刊讯 近日，山西省互联网协会发布2023年山西省互联网综合实力前20家企业名单。山西综改示范区入区企业山西快成物流科技有限公司、山西科达自控股份有限公司、山西卫宁软件有限公司、山西合力创新科技股份有限公司、中科同昌信息技术集团有限公司等14家企业入围，占比70%。

2023年山西省互联网企业综合实力研究工作由山西省互联网协会主办，太原、大同、阳泉、运城、临汾等市互联网

协会协办，于今年5月正式启动。经研究团队综合评价、专家会审，最终评选出2023年山西省互联网企业综合实力前20家企业。山西综改示范区此次入围的14家

山西综改示范区

14家企业入围省互联网企业综合实力20强名单

企业互联网收入达到253.1亿元。它们在企业服务、智慧物流、电子商务、数据平台等领域发展迅速，新型基础设施加快建设、企业创新成效显著、集聚效应凸显，有力推动了综改示范区互联网经济

的发展和传统产业转型升级，不仅展现了我省互联网领军企业的风采，还体现了我省互联网行业发展的新变化和新趋势，更为山西省互联网行业管理、企业创新发展树立了标杆。（范彦荣）

休刊启事

因中秋、国庆放假，本周刊10月3日休刊，10月10日正常出刊。

《开发区建设》周刊编辑部

优势互补，抢占绿色能源产业新赛道

——三一朔州一期5GW单晶硅项目落地平鲁经开区前后

刘成根 谢宏



“三一”项目施工现场。谢宏摄

金秋九月，硕果满枝。在朔州市平鲁区平鲁经济技术开发区，投资12亿元的三一朔州一期5GW单晶硅项目，正在热火朝天地进行投产前的设备调试。三一集团将与平鲁区携手打造国内重要的单晶硅生产基地，以此为基点，平鲁区向新型绿色综合能源基地进军的转型画卷正徐徐展开。

“在转型发展上率先蹚出一条新路来”是习近平总书记赋予山西的重大使命。省委书记蓝佛安要求，要时刻牢记习近平总书记殷殷嘱托，锚定转型发展不动摇，不断拓展转型发展新内涵新路径，加快培育转型发展新动能新优势。

全省各资源型县区都有责任做好这道必答题，聚焦高质量发展，大力培育战略性新兴产业是其努力方向，但要把世界一流的产业引到山西，谈何容易！

平鲁区身处内陆欠发达地区，而三一集团则是全球工程机械三强、福布斯全球企业500强。平鲁，靠什么能够与这样的行业巨头“牵手”成功？

解放思想，找准资源型地区转型发展新路径

平鲁区是我省第一大产煤区，煤炭产能1.141亿吨，年均产量1亿吨左右。如今平鲁区的经济社会发展，得益于改革开放，40多年来，随着煤炭资源的大规模开发，实现了由山区农牧业区向工矿山区转型的历史蝶变。

但像众多资源型县区的故事一样，平鲁区在因煤而兴的同时，也形成了“一煤独大”的产业格局。

2022年的数据显示，平鲁区二产占比70%以上，而二产中90%依赖煤电行业，财政收入90%依赖煤电行业，经济社会发展呈现出典型的资源型经济特征。

这意味着平鲁区的财政收入不仅要承受煤炭价格变动的冲击，而且未来必须面对因煤而困的艰巨挑战。这也是平鲁区历届党委政府一直探索解决的难题。

省委十二届六次全会对山西进一步加快转型发展、奋进“两个基本实现”目标作出了全面部署。平鲁区委书记郝云对推动平鲁区转型发展表现出强烈的紧迫感。他在各种场合讲，煤炭作为不可再生资源，终将枯竭，如果不提前谋划转型，到时候将陷入发展困境，所以要抓住转型发展的时间窗口，通过布局新产业、培育新动能，走出“一煤独大”困境，蹚出资源型县区转型发展的新路子。

享受了煤炭开发的红利，也受到了资源经济的束缚，平鲁区必须破茧成蝶。

转型之难，难在路径选择。在综合把握国家能源革命和“双碳”战略发展要求基础上，特别是要在深入学习省委书记蓝佛安在省管主要领导干部专题研讨班上的讲话精神后，平鲁区干部群众不断深化对转型的认识，逐步探索并形成了“平鲁能源大区的发展定位不

能丢，必须从依赖不可再生的化石能源向综合利用新能源转变，打造新型绿色综合能源基地”的共识。

这就是平鲁区决心蹚出的转型发展新路子。

推动能源产业绿色转型，需要挖掘比较优势，锻造发展长板。平鲁区除了有年产1亿吨的煤，还有每年将近300亿度的外送电力，如果把用电需求大的硅产业等引进来，就能把电的优势转变成产业发展优势，与外送电力相比，同样1度电创造的税收，能增长十几倍。

善弈者谋势，善治者谋全局。在朔州市委书

记姜四清亲自谋划、全程推动下，平鲁区建设了朔州低碳硅基产业园，致力于打造光伏、半导体两大产业集群，并积极对接引进一批项目。

以丰富的资源优势换取新兴产业的大发展，以新兴产业大发展换取转型发展大跨越，这是一篇布局恢宏的高质量发展大文章。

平鲁区在实践中认识到，资源型县区的转型发展，必须不断解放思想，以宽广的视野谋篇布局，找准发展路径。

发挥比较优势，找准企业合作共赢契合点

就在平鲁区为转型发展而广发招商引资英雄帖的时候，三一集团也看到了能源革命的灿烂前景，迅速开启了对绿色能源产业的全面布局，把向新能源领域进军视为三一集团的第三次创业。

共同的心愿创造了合作的契机。获悉三一集团转型动向，平鲁区委、区政府立即全方位梳理在平鲁区发展新能源及上下游相关产业的现状，为三一集团量身打造个性化服务方案。

5月8日，三一集团轮值董事长向文波来朔州市实地考察平鲁区。

平鲁区具有突出的能源优势，煤炭产量、发电量、新能源占比三个单项均居全省第一，三者协同发力，具备了打造新型绿色综合能源基地的优越条件。到这里发展的战略性新兴产业，不仅用电无忧，而且绿电保障充足。

平鲁区发展新能源优势明显，跳出煤炭看资源，平鲁区境内风光资源丰富，属于全国二类地区，年平均风速3.2米/秒，光伏年等效利用小时1700小时左右，露天开采复垦地、采煤沉陷区未利用地、退耕还林灌木地等各类光伏用地充足，可容纳新能源装机容量300万千瓦。这么好的新能源发展条件，全国内陆地区少有。

平鲁园区承载优势明显，朔州低碳硅基产业园建在平鲁区，能够为项目快速落地提供充分保障。区位优势突出，地处晋陕蒙煤炭“金三角”核心地带，硅基材料及上下游相关产业的布局，能够就近辐射内蒙古、陕西，进而全面覆盖中西部地区。

更重要的是人。创造一流的营商环境是平鲁区的追求，除了成立项目专班、代办所有手续外，从项目洽谈开始，围绕三一集团工作人员的办公、食宿、出行、休闲、健身等方面，平鲁区委、区政府都进行了精心安排并且提供了周到服务。“五一”假期期间，三一集团前期工作人员是在平鲁度过的。平鲁区主要领导和相关干部放弃休假，轮流陪同。平鲁区干部的真挚朴实给三一集团相关人员留下了极其深刻的印象。

大力发展新能源产业是天时，独特的综合优势是地利，平鲁区干部群众俯下身予抓转型的氛围是人和，三一集团“怦然心动”，从全国各地众多竞争者中选择了平鲁。

7月28日，朔州市平鲁经济技术开发区与三一硅能科技有限公司在太原签订总投资12亿元的5GW单晶硅项目。项目的签约得到省委、省政府的高度重视。省委书记蓝佛安、省长金湘军与三一集团轮值董事长向文波举行了工作会谈，对进一步加强企地多领域合作提出了希望和要求。

平鲁区在实践中认识到，资源型县区的转型发展，必须立足实际、找准定位，切实用好活法比较优势。

优化营商环境，用一流服务创造项目建设“宇宙速度”

引进前景光明的战略性新兴产业项目，让它落地生根，开花结果，就地繁衍，是平鲁，也是朔州，更是山西的心愿。

姜四清全程参与企地对接，多次深入项目一线调研指导，集中朔州市优质资源，协调解决重大问题，倾力支持项目加快建设。

而平鲁区委、区政府则提出了“一流项目、一流速度、一流服务”的口号。郝云每天雷打不动地到现场协调解决问题。他说：“这个转型项目事关未来，现在它就像一个孕育中的孩子，每天不亲自看一看，我心里总是放心不下。”（下转D2版）